
poštenih krščanskih veleprodajalcih in sicer 
ceneje, ker naročajo — zlasti kedar se posa
mezna taka društva zadružijo v naddruštvo 
— vsakojake potrebščine v mnogo večjih 
množinah in ga sproti plačujejo, kar pre
mnogim malotrgovcem ni mogoče, njim pa: 
ali s svojoj pomočjo ali pa s pomočjo Rajf
ajznovke, katera se naj ustanovi če mogoče 
še prej in katera jim brez bojazni lehko 
posoja, če se društvo prav vodi. Če se 
društvo prav vodi, naglašam jasno in glasno. 
Vem tudi jaz za nakupno zadrugo, ki hira 
in umira: osnovala se je na hitro roko in 
nema ne pravega voditelja ne upravitelja. 
Zato prav poudarlivo opozarjam vse, ki se 
kaj menijo za zadružništvo, naj ustanavljajo 
previdno in razumno; zakaj jedno samo tako 
društvo, ki ne prospeva, kvari močno, ker 
ljud oplaši in ostraši, da se ne upa prav za
druževati, a nasprotje ojači in ojunači. Ne 
vdaj se v tem nihče pregoreč lehkomiselnosti, 
ampak presodi dobro vse, posvetuj se z 
veščim možem. Zlasti je paziti, da se najde 
spreten in vesten poslovodja. Bolje počasi a 
trdno, nego preburno a trhlo in prhlo. Po
zivam tudi še jedenkrat: Za kmete se naj 
prirejajo ne nakupstva — konsumna društva 
se naj sklenejo za delavce, kjer razmere 
vabijo ali celo silijo — a za kmete se naj 
prirejajo kmetiške zadruge, ki imajo mnogo 
širši delokrog; pa z onim pripiskom v pra
vila, ki sem ga v prvem članku priporočal. 
Trgovci naj se jih ne preboje: Mnogo bolj 
se jim je plašiti svojega mejsobojnega tek
movanja (konkuriranja), ki jih mnogokod mori 
že sedaj, ker jih je preveč in se še vedno 
množe; in še bolj jih mora biti strah vele
prodajačev, ki se, če se družabni položaj, 
kakor mi družboljubi zahtevamo, ne premeni, 
prej ali slej zavleko tudi v naše kraje in jih 
lehko do malega zamore, po geslu: slabejšega 
močnejši. Pomnimo dobro: Pri nas smo še 
le v začetku brezsrčnega kapitalizma, ki ne 
pozna nikakršnega usmiljenja, nikakršne lju
bezni do sobrata, ampak samo svoj dobiček. 
Bog daj, da tega krvosesa vržemo ob tla, 
predno se razkosati! Zato tudi modri in pre
vidljivi trgovci — sam poznam takih — ne 
samo ne stavljajo zaprek našemu zadruže
vanju: »če bi že tudi res bilo, da nas kaj 
uniči, bolje, da nas ugonobč naši ljudje v 
svojo korist nego tuji krvopivski dobičkarji;* 
ne ovirajo nas, temveč podpirajo nas: »če 
se ljudstvo opomore, deležni bodemo tudi mi 
njegove blaginje; če pa polagoma opeša, po
ginemo z njim vred tudi mi.» Jasneje bom 
izkusil to razložiti v tej razpravici kesneje. 

Vrnimo se k obrtništvu! 

Zakaj in kako se nam je treba 
zadrnžiti? 

(Dalje.) 
Bodi mi dovoljena mimogrede jedna 

opomnja. Nedavno sem čital v nekem sicer 
poštenem listu tole: »Pri teh (kmetiških za
drugah na konsumnej podlagi) se le nekatere 
osebe okoriščajo. Taka društva ne morejo 
vsled obilnih poslovnih stroškov razno zav
žitno blago tako vredno prodajati, kakor v 
tej stroki že osiveli narodni trgovci. Nimajo 
nobenih trgovskih zvez, so prisiljeni blago 
draže plačevati in v največ slučajih jim po
šteni tovarnarji (boljše: tvorničarji!) in za
ložniki (razen židovskih) še prodajati nočejo*. 

Začudil sem se tem blodnim besedam. 
Gospod pisec jih je začrčkal ali do cela ne
premišljeno — sleplivo nehčem reči, ker brez 
zadostnih razlogov ne smemo soditi nikogar 
slabo — ali pa ne ve", kaj je nakupno (kon
sumno) društvo. Korist morajo imeti vsi, to 
je ravno bistveno pri njih, to je stalo, na 
katerem stoje. Upravni stroški morajo biti 
manjši, če se količkaj pametno dela; blaga 
dobivajo lehko v kolikršnej koli množini pri 

Nekateri družboslovci trdijo, kakor smo 
slišali, da se mali obrt sploh ne more ohra
niti razven morda za kaka malenkostna opra
vila, na pr. za razno popravljanje, za krpanje 
itd.; drugo vse da prevzame veleobrt. Če bi 
se gospodarstvo razvijalo naprej tako, kakor 
se sedaj, uresničilo se bi pač res njih napo
vedovanje; toda skrbeti je nam, da se še 
neprepozno preosnuje sedanji nered. 

Kako pa se godi veleobrtu? Človek bi 
mislil, da je tam samo zlato, pa je precej 
drugače. Tudi v veleobrtju gonobi večji 
manjšega. Nekaj vzgledov! V Avstriji je leta 
1848. bilo 160 kosarnic, ki so izdelovale 
kose, srpe in podobno robo; nakovale so 
tega orodja takrat šest milijonov na leto; a 
leta 1898 se je napravilo poldvanajst mili
jonov teh stvarij, torej malo da ne pol več; 
in vender se je število tvornic znižalo na 73! 
87 jih je tedaj v tem času propalo: večje 
so snele manjše. In kako se godi tem ? Pred 
nekaj leti se je zavezala tvrdka Redtenba
cherjeva v Kirchdorfu, da bode prodajala 
svoje in drugih gornjeavstrijskih kosarni
čarjev izdelke na debelo sama; dobila je 
tedaj v roke »samoprodajo*. In tržila je 
dobro — za sebe: delala je na vse kriplje in 
svoje blago vse poprodala — pridobičkarila 
si mnogo mnogo; drugim je pa odjemala 
proizvodov, kolikor je ravno kazalo; zato jim 
je blago neprodano obležavalo doma. Ona je 
bogatela, zaveznice so pa sirotele. In letos 
si je zmislila ista tvrdka, da bi zasnovala 
veliko delniško družbo, kajpada s soboj na 
čelu. Trudi se pokupiti kolikor mogoče vse 
kosarnice; in če se tvorničar ustavlja, preti 
mu, da ga bode s svojim preveleobrtstvom 
»iztekmarila,* to se pravi: ker bode na prav 
veliko dosti hitreje in ceneje delala, ne bode 
mogel z njoj konkurirati, ampak bo moral 
ustaviti vršilo — ugonobljen. Če je to pra
vično, če je krščansko, tak koristolovec ne 
vprašuje. Podobnotako je drugod. Povsod 
vidimo, kako silnejši podira slabotnejšega; 
zato tudi v veleobrtu pada število podjetij: 
manjša se zatirajo, večja pa se širijo in raz
bogatčvajo. Na pr. na Nemškem je bilo pred 
dobrimi desetimi leti 623 velikih premogovnih 
vršil, a pred desetimi leti samo še 406; a 
teh 406 je nakopalo premoga na blizo pol 
več nego prej vseh 623, namreč črez 67 mi
lijonov bečev. (Bečva ali tona ima 10 me
terščakov ali »metercentnarjev*.) In v ru
darstvu se je v istem času znižalo število 
velepodjetij od 3034 celo na 1962, če prav 
se je priproizvelo tudi tukaj do malega za 
polovico več nego prej. Ali: v Združenih 
državah severne Amerike je leta 1870. bilo 



2819 volnarnic, (ki narejajo volneno blago); 
v njih je bilo naloženega 96 milijonov dol
larjev kapitala. (En dollar je 2 gld. 10 kr.) 
A leta 1890. je bilo že samo 1312 volnarnic, 
v njih naložen kapital se je pa zmnožil na 
136 milijonov dollarjev. In povsod je tako: 
čim bolj se vzvečujejo tvornice, tem menj 
jih je: večje žro manjše; a tem menj raz
meroma se potrebuje tudi delavcev, ker je 
več in popolnejših strojev. Tudi tukaj opa
zujemo že prej omenjeno »znižbovanje*: 
Vedno menj je bogatašev, a ti grozansko 
bogatč; na drugej strani pa bolj in bolj raste 
množica nemaničev. Kam bi nas to dovelo, 
če se neprekesno ne zajezi ta tok? 

Še nekaj drugega hudo tare veleobrt: 
divje tekmarjenje tvorničarjev mej soboj. Čim 
več se blaga nadela in naproda, tem več je 
kajpada izkupička in dobička. Zato se pri
zadevajo veleobrtniki natvoriti kolikor mogoče 
mnogo izdelkov, nič ne, ali premalo gleda na 
to, koliko se jih potrebuje, oziroma koliko 
se jih more »unovčiti* (v denar spraviti). 
Tako se naženo mnogo prevelike zaloge; z 
druge strani pa vsesplošno ubožavanje sili 
ljud k malotrebnosti: da kupujejo samo naj
nujnejše potrebščine. »Ponuj* postane večji 
nego «isk,» vprašuje se malo za blagom, 
ponuja se ga pa preveč, in posledica je, da 
cena pada, mnogokedaj tako, da imajo tvor
ničarji izgubo in da ustavijo delo — v strašno 
nesrečo delavcem, ki na jeden mah nemajo 
ne dela ne jela; ali pa se jim zniža plača, 
kakor se je znižala lani volnarničanom (de
lavcem v izdelovalnicah za volno). Plačo 
prirezali so tudi volnarničarji v severoame
riških Združenih državah za 10 odstotkov, 
ker jim zaradi take »preproizvaje* (preobilega 
izdelovanja) in neprodaje dohodki neso več 
dosegali stroškov. Delavci so hoteli stavko
vati (štrajkati), pa tvorničarji so se jim na 
tihem smejali: to bi jim bil prav ljub povod, 
da bi jih odpustili, ko jih itak neso več to
liko potrebovali. 

Tako tedaj propadajo, se »znižbujejo* 
tudi manjši veleobrtniki; še mnogo bolj pa, 
kakor smo videli zadnjič, mali obrtniki in 
rokodelci. Ti poslednji izkušajo dobiti posla 
v večjih podjetjih kakor delavci in s tem 
spet manjšajo zaslužek delavcem, ker navstaja 
vedno bolj več »iskarjev* nego »poniijarjev* 
dela, to je ker je več rok nego se jih po
trebuje. Drugi se pa trudijo ohraniti za 
»polobrtnike* z domačenjem, to se pravi, 
delajo doma, ne pri podjetniku, pa ne samo
svojno, ne za sebe, ker so mu velike tvor
nice in velike prodajavnice prevzele naroč
nike in kupce, ampak za velikega podjetnika, 
ki mu daje sluz in prevzemlje blago v svojo 

prodajo. Takih »domačarjev* je več vrst. 
Nekateri imajo še »patent* in plačujejo davek, 
so tedaj še »mojstri,^ imajo tudi pomočnikov 
in vajencev ; toda neso več samostalni, zakaj 
veleobrtniki ali prodajavničarji jim izdelke 
naročajo in kupujejo v nadaljno prodajo. 
Nekateri pa prejemljejo surovino ali že kolikor 
toliko prirejeno in prikrojeno blago ter ga 
za ravno tako oddajanje nekaj sami izdelu
jejo nekaj pa drugim, »poddomačarjem*, da
jejo v še cenejše izdelovanje. Taki že mno
gokrat nemajo mojsterstva. Še drugi — rekli 
bi jim »najstniki,* ker so samo najeti — so 
pa prav za prav pomočniki in ne plačujejo 
nič obrtnega davka; od navadnih pomočnikov 
se razločujejo v tem, da delajo doma v svojej 
sobi, ali sami ali jim pa pomaga tudi dru
žina, in da se jim plačuje od kosa. Včasih 
se združi več takih »najetnikov,* da skupno 
stanujejo in skupno delajo: ali samostojno 
jeden poleg drugega, ali pa ima kateri teh 
najetnikov druge za podnajetnike, da jim on 
daje orodje in delo, katero je on sam prevzel 
v svojem imenu od večjega podjetnika. Vseh 
teh raznih vrst »domsčarji* tedaj neso več 
pravi samosvoji obrtniki, ker nemajo več 
svojih kupnikov (»kuntov*), ampak so samo 
najemniki prodajavničarjev ali veleobrtnikov; 
njih hlapci, mnogokedaj še huje: njih sužnji 
so. Ti njih sedanji delodajalci so jih najprej 
z nekrščanskim tekmarstvom spravili na nič, 
uničili jim obrt, ugrabili jim kruh; sedaj ga 
jim pa »iz usmiljenja,* kakor jih radi za
smehujejo, lomijo in delč. Oni sami ne de
lajo nič, a prihranijo sebi glavni dobiček; 
njim pa plačujejo slabd in tenko, da se Bog 
usmili! Švelje (mojškre) najetnice na pr. do
bivajo, da naredč jedno srajco, ne celih šest 
krajcarjev čistega plačila. Kako bi zdravo 
živela ob takem, še celo v velikem mestu, 
in še celo, če je vdova in ima otrok — kako 
bi zdravo živela če prav se napena in upira 
celi Božji dan in še večji del noči! Ali se 
ne drži take srajce nedolžna kri zatiranega 
ubožca? Zato naglo hirajo, hirajo in umirajo 
pa tudi deteta takih ubogih najetnikov, zlasti 
prve mesece, v ogroznem številu. Na drugej 
strani se pa razbogatčvajo bogatini neznansko 
hitro. Če bi tak šlo dalje — pri nas, kakor 
rečeno, smo še le v začetku kapitalizma; 
toda prej ali slej, če se ne preobrazijo in 
preurede" sedanje iznerSdbe, zajedo se tudi 
mej nas uničevalci srednjih stanov do dobra, 
in potem gorje našim obrtnikom; zato pravim: 
če bi tak šlo dalje, »znižbalo,* zatrlo se bi 
do malega vse, kar se sedaj še preživlja sa
mostojno z delom svojih rok; bili bi sami 
nemaniči poleg nemnogih velebogatašev. Zato 
pa kličemo: Na delo za družabno preosnovo! 

Ob tla z oderuštvom in brezsrčnim izkori
ščanjem, a poštenemu delu pošten zaslužek! 

J. M. Kržišnik. 


